

DOI: 10.18572/1999-4826-2022-2-8-11

Сравнительно-правовой анализ уголовно-исполнительного законодательства, регламентирующего право подозреваемых, обвиняемых и осужденных на юридическую помощь

**Сухарев Сергей Николаевич,
доцент кафедры организации режима и надзора
в уголовно-исполнительной системе юридического факультета
Академии права и управления
Федеральной службы исполнения наказаний Российской Федерации,
кандидат юридических наук
syharev-s@mail.ru**

Право граждан, в том числе осужденных и лиц, содержащихся под стражей, на юридическую помощь является неотъемлемым правовым институтом, провозглашенным Конституцией Российской Федерации, а его исполнение ни в коей мере не должно ограничиваться лишением свободы и содержанием под стражей. Тем более, что в процессе содержания под стражей и отбывания наказания в виде лишения свободы в исправительных учреждениях потребность в данном праве значительно возрастает. Объектом проведенного исследования выступают нормы уголовно-исполнительного права, регламентирующие порядок оказания юридической помощи подозреваемым, обвиняемым и осужденным. Анализ нормативно-правового регулирования института реализации права подозреваемых, обвиняемых и осужденных на свидания с адвокатами или иными лицами, имеющими право на оказание юридической помощи, показывает, что на сегодняшний день существует рассогласованность правовых норм в этой области. Сам процесс по организации порядка предоставления и проведения таких свиданий не имеет правовой регламентации, что приводит к различным способам его толкования. Сделанные в ходе исследования выводы и предложенные в настоящей статье изменения действующего уголовно-исполнительного законодательства позволят устранить имеющиеся пробелы правовой регламентации порядка проведения исследуемых нами свиданий подозреваемых, обвиняемых и осужденных, находящихся в местах лишения свободы, и содержания под стражей.

Ключевые слова: адвокат, защитник, исправительная колония, осужденный, обвиняемый, подозреваемый, свидания, юридическая помощь.

Comparative Legal Analysis of Penal Laws Regulating the Right of Suspects, the Accused and Convicts to Legal Assistance

Sergey N. Sukharev

Associate Professor of the Department of Organization of Regime and Supervision in the Penal System of the Law Faculty of the Academy of the FPS of Russia
PhD (Law)

The right of citizens, including convicted persons and persons in custody to legal assistance, is an integral legal institution proclaimed by the Constitution of the Russian Federation, and its implementation should in no way be limited to deprivation of liberty and detention. Moreover, in the process of detention and serving a sentence of imprisonment in correctional institutions, the need for this right increases significantly. The object of the research is the norms of the penal enforcement law regulating the procedure for providing legal assistance to suspects, accused and convicted persons. The analysis of the legal regulation of the institute for the implementation of the right of suspects, accused and convicted persons to meet with lawyers or other persons entitled to legal assistance shows that today, there is a lack of coordination of legal norms in this area. The process of organizing the procedure for granting and conducting such visits has no legal regulation, which leads to different ways of its interpretation. The conclusions made in the course of the study and the changes proposed in this article to the current penal enforcement legislation will allow us to eliminate the existing gaps in the legal regulation of the procedure for conducting the visits of suspects, accused and convicted persons in places of deprivation of liberty and detention.

Keywords: lawyer, defender, correctional colony, convict, accused, suspect, visits, legal aid.